

# 七旬堂兄弟同遭眼镜王蛇咬伤，“鬼门关”走一回—— 秋季蛇活跃 市民需防范

近日,安溪两位年过七旬的老人在自家庭院一起驱赶眼镜王蛇时,双双被咬伤陷入昏迷,甚至出现呼吸暂停。好在送医及时,两人经过抢救,均已转危为安。

专家提醒,秋季是蛇类活跃期,是它们冬眠前捕食补充营养的关键时期,因此成为蛇伤的高发季节,市民朋友需谨记防蛇知识,做好防蛇措施。

□融媒体记者 张晓玲 通讯员 王婷 周锦缎 文/图



医护人员持续关注老人病情

## 意外 眼镜王蛇闯庭院 堂兄弟驱赶被咬

家住安溪蓬莱镇的两位唐老伯系堂亲关系,一个78岁,一个70岁。近日,一条长约2米的眼镜王蛇突然闯入他们的庭院,因担心孩子被咬伤,两人立即上前驱赶毒蛇。岂料,毒蛇受到威胁后,立马进行反击,没等两人反应过来,他们右手的手指都被咬伤。没过多久,二人都感到手指疼痛剧烈,伤口周围迅速肿胀,他们立即自行将右前臂进行绑扎,并由家人紧急送往安溪医院。

合临床表现及查体信息,诊断为眼镜王蛇咬伤。医院中毒救治中心立即启动蛇伤救治应急预案,迅速进行气管插管及呼吸机辅助通气,同时,给予抗银环蛇血清和抗眼镜王蛇血清的注射、创面清创配合消肿、过敏反应预防、补液等系列紧急救治措施,并转入EICU(急诊重症监护室)。

随着病情的发展,两位老人陆续出现呼吸完全停止,中毒救治小组持续呼吸机辅助呼吸,并根据病情需要多次追加抗银环蛇血清和抗眼镜王蛇血清的注射……最终,医护人员有效遏制住病情的恶化,成功将两位老人从死神手中夺回。

## 防范 居家防止闯入 外出尽量避免

泉州市林业野生动植物保护中心工作人员提醒,蛇类喜欢在草丛、溪边、水沟等阴暗潮湿的地方出没,外出时尽可能避开这些地方。如需去往山头、田间,最好穿着长袖长裤、高帮鞋,避免皮肤裸露,在行进过程中轻轻敲打前方草丛,惊扰潜在的蛇类主动避让。

居家防止闯入:及时清除杂草、垃圾和积水。注意修补、封堵门窗缝隙,确保蛇类无法进入屋内,可在蛇类可能出没处撒上硫磺粉、雄黄粉。

外出尽量避免:碰到毒蛇时,千万不要惊扰它,更不可擅自抓捕,应转移蛇的注意力,绕道远行,或把衣服朝蛇扔过去蒙住它,然后跑开;若被蛇追逐,应往上坡方向,沿“Z”字形路线忽左忽右地逃跑,切勿直跑或直往下坡方向跑。

## 救治 做好紧急处理 立即送医治疗

如果不幸被毒蛇咬伤,应该如何紧急自救?安溪医院动物致伤专家、急诊中心副主任黄国亮告诉记者,被毒蛇咬伤后,应保持镇静,切勿惊慌、奔跑,以免加速毒液吸收和扩散。尽快去除受伤部位戒指、手镯、脚链、手表等物品,避免后续因肢体肿胀无法取出。不要耽误时间,及时拨打急救电话,尽快前往最近的医院救治。

紧急处理:伤口,冲洗的同时去除毒牙,尽量减少伤口内的毒素,注意不要用嘴吸吮伤口,也不要用火灼或是刀割伤口。除金环蛇、银环蛇等神经毒性毒蛇咬伤外,一般不建议绑扎。如绑扎也不宜过紧,尽量使用有弹性的随身物品,如绷带、丝袜等,禁用铁丝、绳子等。绑扎时以一个手指头能塞进去为宜,每隔15—20分钟松开1—2分钟,以免影响血液循环导致肢体坏死。

## 42种蛇类 分布泉州各地

记者从泉州市林业局野生动植物保护中心了解到,泉州市分布有42种蛇类,其中竹叶青、银环蛇、眼镜蛇、烙铁头蛇、圆斑蝥蛇等12种有毒。

竹叶青最为常见,全市各个县(市、区)都有分布,全身翠绿,眼睛多数为黄色,头呈三角形,尾部焦黄,具缠绕性。

烙铁头蛇主要分布于安溪、永春、德化一带,头部呈长三角形,颈部细小,形似烙铁,体背棕褐色或灰褐色,在背中线两侧有并列的暗褐色斑纹。

圆斑蝥蛇主要分布于惠安、洛江、南安一带,头呈三角形,头部与颈部区分明显,背面棕褐色,有大小错落的圆斑纹组成纹理。

银环蛇主要分布于惠安、南安一带,头呈椭圆形,与颈部区分不明显,全身体背有白环和黑环相间排列,白环较窄,尾细长。

眼镜蛇在安溪、永春、德化、南安、惠安、晋江均有分布,头部呈椭圆形,眼睛较大且向前方突出,颈部背面有白色眼镜架状斑纹。被激怒时会竖起前半身,颈部两侧膨胀,变得又扁又平,背部的眼镜圈纹愈加明显。



眼镜蛇(资料图片)



银环蛇(资料图片)



竹叶青(资料图片)



圆斑蝥蛇(资料图片)

# 记者探访航空餐如何出炉—— 历经12小时六大工序才能“登机”

“先生/女士,您好,您的餐。”暑假期间,不少市民带娃乘坐飞机出行,一些孩子对飞机上的正餐又难忘又好奇。

一盒饭、一个面包、一份甜点外加一杯饮品,看似简单的一套飞机餐,其实经历了最少12个小时、至少六大工序才能登上飞机。记者昨日前往泉州晋江国际机场航食公司,一探飞机餐难得一见的制造过程。如何让旅客食不厌精,又吃得安全,机场的“空厨”可是花费了不少心思。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 黄晓静 文/图



## 2 专职人员押送上飞机

记者看到,配餐车间实行分区封闭管理和监控全覆盖的安保管控,这是第三道“关卡”。机场航食公司对配餐工作区和库房、机供品存放区等设置人脸识别系统,实行分区封闭管理,同时设置全彩高清视频监控摄像头,实现车间全覆盖,并满足储存90天的追溯期。

与普通餐厅食物不同,飞机餐的制作工序更为复杂,安全性更高。经过航食公司质控部门专业验收检测合格的原料要马上分门别类,送到不同的冷库。随后将原材料进行清洗、消毒、切块等初加工操

作。所有直接食用的食材和餐具等,都要进行消毒。刚刚出锅的热食,会立刻被送到速冷机快速降温,随后在“空间温度21℃以下,暴露时间不超过45分钟”的作业要求下,进行餐食的分装、包装,之后立即送入0—5℃的冷藏库中备用。

预计飞机快降落时,工作人员开始将飞机餐装入专用配餐车,送到停机坪等待舱门打开,再送入机舱,在下一段飞机起飞前一个小时,完成配餐保障任务。餐食运输途中的安保管控是最后一道“关卡”。“航空食品的安全要求比一般的食

## 1 重重关卡保障餐食安全

昨日上午,记者受邀来到机场航食公司探访。当采访车靠近基地时,保安立即上前一番询问。“我们做了充分的空防安全工作,主要是预防人为因素的非法干扰,进而影响航空安全。”泉州晋江国际机场航食公司副经理黄俊艺介绍,机场航食公司根据《民用运输机场安全保卫设施》的管理规定,设置围栏(墙)、入侵报警系统、通行管制系统和视频监控系统等。同时,保安室设备反恐专线直通机场公安分局,任何不法分子企图翻越围墙进入配餐基地,都会触发入侵报警系统,并全程暴露在监控中。

通过第一道关卡后,记者在工作人员的带领下进入配餐车间,再次被安检

人员“拦截”下来,进行人员、物品的安全检查。“除了严格的供应商准入管理之外,机场航食公司在配餐车间入口处设置安全检查通道,负责对进出车间的人员和物品进行安全检查。”黄俊艺说,配餐车间严格控制各类危险物品和“非授权人员”进入配餐生产车间。

随后,记者进入更衣室,换上统一消毒清洗的白大褂,将头发裹进一次性发套,戴上口罩,穿上鞋套,净手消毒后,终于走进“航空餐食”的生产车间。

## 开启教育新篇章 方泰教昱集团泉州运营中心盛大开业

在金秋送爽、硕果累累的美好时节,方泰教昱集团迎来了其发展历程中的重要里程碑——泉州运营中心于8月24日盛大开业。此次开业不仅标志着方泰教昱集团在泉州教育版图上的再次重要布局,更是其践行“传承教育之道,助力人才强国”使命的又一坚实步伐。

开业庆典现场气氛热烈而庄重。来自社会各界的嘉宾齐聚一堂,共同见证了这一历史时刻。作为一家少儿艺术教育、研学文旅、智慧教学供应链及全国素质教育平台服务商,方泰教昱集团高层领导在致辞中表示,泉州运营中心的开业是集团发展历程中的重要里程碑,也是集团未来发展的新起点。今后,集团还将不断加大教育投入和创新力度,为推动我国教育事业的发展贡献更多智慧和力量。

据介绍,方泰教昱集团自2019年创立以来,始终秉持创新、开放、共享的发展理念,依托“产品、科技、金融、文化”四轮驱动战略,构建起了一个集教育培训课程、教育信息化工具、教育文创产品、教育投资运营于一体的综合性教育产业生态系统。集团以卓越的教育品质和前瞻性的产业布局,赢得了社会各界的广泛赞誉和高度认可。

值得一提的是,在集团旗下,艺来复美育品牌以其独特的艺术教育理念和教学方法,在儿童艺术教育领域独树一帜。自2017年起,艺来复美育便致力于为孩子们提供全生命周期的专业艺术教育,通过“播种计划”和“四颗糖理念”两大核心教学方法,激发孩子们的创造力和想象力,让他们在艺术的海洋中自由翱翔,释放天性,展现天赋。(王小英)

## 鲤城警方加强出租房管理 未登记租客信息 261人被处罚

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员蔡小芳)为切实加强出租房屋治安管理,全面排查安全隐患,今年6月份开始,鲤城公安分局组织警力对全区出租房屋和流动人口开展全面摸排,截至8月22日,共查处未按规定登记承租人信息案件261起,并依法处罚出租房屋房东或者管理人员261名。

8月13日,鲤城公安分局临江派出所接到群众反映,临江街道溪亭社区一出租房疑似有陌生人员入住多日。民警根据线索迅速开展调查,发现房东朱某未按规定登记承租人陈某的信息,警方依法对朱某予以罚款处罚。

8月19日晚,金龙派出所民警到鲤城区域人桥路一公寓检查时,发现房屋管理人聂某未及登记承租人胡某的信息,警方依法给予聂某罚款的处罚。

民警提醒:根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《福建省流动人口服务管理条例》相关规定,房屋出租人、房屋租赁中介、用人单位等相关责任主体应及时、如实向公安机关申报流动人口信息,对于未按规定采集、报送流动人口信息的,公安机关将按照相关规定进行处罚。



主办:鲤城公安分局